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PRESENTACION

Nifos, nifas, adolescentes, jovenes, padres, madres de familia, ante la emergencia nacional
generada por el Covid-19, la Secretaria de Educacion, pone a su disposicion esta herramienta
de estudio y trabajo para el |, Il y Il ciclo de Educacion Basica (1° a 9°grado) que le permitira
continuar con sus estudios de forma regular, garantizando que se puedan quedar en casa y
al mismo tiempo puedan obtener los conocimientos pertinentes y desarrollar sus habilidades.

Papa, mama y docentes le ayudaran a revisar cada leccion y les aclararan las dudas que
puedan tener. Su trabajo consiste en desarrollar las actividades, ejercicios y que pueden
llevarse a cabo con recursos que se tengan a la mano y que se le plantean en el Cuaderno
de Trabajo 2, de forma ordenada, creativa y limpia, para posteriormente presentarlo a sus
docentes cuando retornemos al Centro Educativo.

Secretaria de Estado en el Despacho de Educacién
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MATEMATICAS

SISTEMAS DE DOS ECUACIONES DE
PRIMER GRADO EN DOS VARIABLES

LECCION

DE PRIMER GRADO EN DOS VARIABLES

A. Recordemos definiciones basicas:

/Para resolver aplicaciones de sistemas de ecuaciones lineales en dos variables:\
* Lea detenidamente el problema para que identifique los datos y asi resolver la
situacion planteada.
» Simbolice el problema y formule un sistema de ecuaciones.
* Resuelva el sistema por cualquier método.
» Verifique la solucion.

)

B. En una tienda de ropa todo estaba en promocion, Ménica compré 2 pantalones y 3 blusas
por 350 lempiras, mientras que Emilia por 2 pantalones y 5 blusas pagd 450 lempiras.
¢, Cual era el precio de cada prenda?

« ¢ A qué cantidades se le debe asignar variables?
¢

« ¢ Cuales ecuaciones se forman?

« ¢Cual es el sistema que se forma?

Solucién:
1.Simbolizacién y ecuaciones del sistema:
x: Representa el precio del pantalon.
»: Representa el precio de una blusa.

2. Ecuaciones:
2x+3y=350: Es la cantidad que pag6 Monica por 2 pantalones y 3 blusas.
2x+5y=450: Es la cantidad que pagd Emilia por 2 pantalones y 5 blusas.

3. Sistema: | 2¥T3y=350 ®
2x+5y=450 (2
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¢ Resuelva usando el método de eliminacion.
Se elimina la variable x del sistema. Como ambas ecuaciones tienen el coeficiente de la

variable x positivo, se multiplica la ecuacion 2 por -1 y se encuentra el valor de variable y.

~1(2x + 5y = 450)

~2x - 5y = -450 @
Se suma la ecuacion (1) y la ecuacion @)’ resultante.
2 + 3y =350
+) =2 - 5y = -450
~2y = -100
y=230

Se sustituye y= 50 en cualquiera de las ecuaciones para encontrar el valor de la variable x.
2x + 3y = 350
2x + 3(50) = 350
2x + 150 = 350
2x = 200
x =100

* El conjunto solucion es C S. ={(100,50)}. Quiere decir que el precio de un pantalén era de
100 lempiras y el precio de una blusa era de 50 lempiras.

C. ACTIVIDAD #1 &

Ejercicio 1.
Desarrolle el siguiente problema utilizando un sistema de dos ecuaciones.

a) Un grupo de amigos pago 120 lempiras por 4 empanadas y 6 refrescos. El dia anterior
habian cancelado 150 lempiras por 4 empanadas y 9 refrescos. ¢Cual es el precio de
cada refresco?

Respuesta de la Actividad #1

[ a) x =15, y=10 Respuesta: Cada refresco cuesta 10 Iempiras.]




MATEMATICAS

PARALELISMO

LECCION

A. Recordemos definiciones basicas:

Angulos formados por dos rectas y una transversal

Rectas paralelas e

Dos rectas que no se cortan Dos rectas que se cortan en ' @
son paralelas un punto no son paralelas.

= (==

Rectas transversales
La recta que corta dos 0 mas rectas se llama recta transversal.

1 (2

W -

] e £ \{"’ £

r es recta transversal

B. Observe las siguientes figuras: %
7,
A

I

— — . e e e [P
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¢, Qué pasa con las rectas [y m?
R//

¢ Qué pasa con las rectas r y s?
R//

¢, Cuando dos rectas son paralelas?
R//

Para expresar el paralelismo se utiliza el simbolo ||. En las figuras
anteriores r || s, se lee “r es paralela a s" o viceversa.

C. ACTIVIDAD #1 %

Ejercicio 1. En la figura:

a) Indique que rectas son transversales a las rectas m y n
R/

b) Usando el simbolo de paralelismo ( // ), indique que rectas son paralelas.
R/

A\

N

/.

A\

Angulos formados por dos rectas y una transversal y relacién entre
angulos correspondientes.

A. Recordemos definiciones basicas:

Dos rectas y una transversal

Observa en el dibujo que dos rectas cortadas
una recta transversal crea 8 angulos que reciben
distintos nombres segun la posicion que ocupan:
La recta n corta a las rectas [ y m:
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Los angulos segun el lugar que ocupan reciben los siguientes nombres:

Lb Le, Ley ZLh

Angulos internos:
En este caso se encuentran entre las rectas
paralelas. Es decir, los angulos internos son:

Angulos externos: Za Zd LFVLE
En este caso no se encuentran entre las % 5 r
rectas paralelas. Es decir, los angulos e

externos son:

(L2

T

Angulos correspondientes: LY L0 2BY Lf 2oy Lh LEY 2N

En este caso se encuentran en el mismo
lado de las rectas /y m y al mismo lado de la
transversal. Es decir, las parejas de angulos
correspondientes son:

1

/
N\

e -
s
/ e

Angulos alternos internos: wByidly oy Le

En este caso se encuentran al interior
de las rectas / y m y en distinto lado de la
transversal. Es decir, las parejas de angulos
alternos internos son:

Angulos alternos externos: zay 2g, 2dy 2f
En este caso se encuentran al exterior n
de las rectas | y m y en distinto lado de la d ¢

transversal. Es decir, las parejas de angulos
alternos externos son:

0 Los angulos que estan uno frente al
ofro se llaman angulos opuestos por
el vértice.

L

fay ze, 2by 2d, zeY £g, £y 2h
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B. En la siguiente figura, la recta n es transversal a las rectas / y m, indique:

a) ¢,Cual es el angulo correspondiente con el < h? %

e b

b) ¢ Cual es el angulo alterno interno con el < d?

c) ¢, Cual es el angulo alterno externo con el < ¢?

d) ¢ Cual es el angulo opuesto por el vértice con el < f?

C. ACTIVIDAD #2 %

a) Angulos internos: , , :
b) Angulos externos: , ,

c) Dos pares de angulos correspondientes: y : y
d) Dos pares de angulos alternos internos: y : y :
e) Dos pares de angulos opuestos por el vértice: y , y

Ejercicio 1. Observe la siguiente figura y complete los incisos.

Relacién de angulos alternos internos en rectas paralelas

A. Recordemos definiciones basicas:

Si dos rectas son paralelas y son cortadas por una transversal se cumple que:
* Los angulos correspondientes tienen la misma medida.

* Los angulos alternos internos tienen la misma medida. o
* Los angulos alternos externos tienen la misma medida.

* Los angulos internos al mismo lado de la transversal son suplementarios.
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Los angulos internos al mismo lado de la transversal son suplementarios.

B. Dada la figura, donde / || m "
¢, Qué se puede decir de los angulos a y b? /

C. En la figura de la derecha dado el angulo de

125°y sea || m. Encuentre la suma de las /
e
7

medidas de los angulos a y b (m<atm<b=7?

Solucién
1. El angulo a y el angulo dado de 125° son angulos alternos internos en rectas paralelas por
lo tanto tiene la misma medida, entonces: La m <a=125°

2. Elangulo b y el angulo dado son suplementarios, por lo tanto, suman 180 grado, entonces:

125° + mzb = 180°
mzb = 180° — 125°
mZzb = b5"®

3. Suma de las medidas de los angulos a y b

msza + mzsb = 125° + 55°
= 180°

El <a y el <b estan al mismo lado de la recta n, son angulos internos y las rectas | y m son
paralelas, es decir los angulos <a 'y <b son suplementarios, por lo tanto: m<a+m<b=180
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ACTIVIDAD #3 %

Ejercicio 1. x
Sil || m ¢cuanto mide « x?

Vil

Ejercicio 2.
En la siguiente figura dado el angulo de 50°y r || s.
Encuentre la medida de los angulos a, b, cy d.

UNIDAD 4

CONGRUENCIA DE TRIANGULOS

LECCION

SUMA DE LAS MEDIDAS DE LOS ANGULOS DE UN TRIANGULO

Suma de las medidas de los angulos internos de un triangulo.

A. Recordemos definiciones basicas:

@ La suma de las medidas de los angulos internos de un triangulo es igual a 180°.

10
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B. Encuentre la medida del < x empleando la propiedad de la suma de las medidas de
angulos internos de un triangulo.

¢, Cuanto deben sumar las medidas del angulo x, el angulo de 35°y el angulo de 50°?

R/ Deben sumar 180°
Solucion

msx + 35° + 50° = 180°
msx + 85°= 180°
m-sx = 180° - 85°
msx = 95° 350 50°
Respuesta: 95°

ACTIVIDAD #1 %

Ejercicio 1. Encuentre la medida del <x empleando la propiedad de la suma de las medidas
de angulos internos de un triangulo.

iﬁ.\ ) /j

Suma de las medidas de los angulos externos de un triangulo.

A. Recordemos definiciones basicas:

= Un angulo externo de un triangulo es un angulo formado por un
@' lado del triangulo y la extension de uno de sus lados contiguos.

= L a medida de un angulo externo de un triangulo es igual a la
suma de las medidas de los dos angulos internos no contiguos.

= Cada angulo externo es suplemento del angulo interno que
comparte el mismo vertice.

0 Alrededor de un veértice de un triangulo hay dos angulos

externos
Nrgul\oexiemo e
a+cC
‘a
Anguioh

11
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B. Encuentre la medida del < x
¢ Cual es la medida de un angulo externo?
R/ Es la suma de las medidas de dos angulos internos no

contiguos. 83°

Sowudion
msx = 83° + 35°
35°

msx = 118° %/X

Respuesta: 118°

ACTIVIDAD #2 %

Ejercicio 1. Encuentre la medida del < x

a) b)

42°

’ 65° a5 123° x

LECCION

A. Recordemos definiciones basicas:

@ Una linea poligonal es una secuencia de Linea poligonal f b

segmentos consecutivos no colineales.

Un poligono es una figura formada por Poligono
una linea poligonal cerrada.

@ Se llaman lados adyacentes

a cualesquiera dos lados de

un poligono que tienen un -
vertice en comun. Lado adyacente_-¥ o ——
al lado AB A B al lado AB

12
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Elementos de un poligono

Diagonal

Angulo™
externo

Angulo

N
A,
“sexterno

B. Identifique en el pentagono ABCDE los siguieﬁtes elementos.

a) Lados b) Diagonales
c) Diagonales trazadas desde el vértice B d) Lados adyacentes al lado AB
Respuesta

a) Lados: AB, BC, CD, DE, EA
b) Diagonales: AC, AD, BD, BE, CE

c) Diagonales trazadas desde el
vertice B: BD y BE

d) Lados adyacentes al lado AB: BC y AE

ACTIVIDAD #3 %

Ejercicio1.
En el siguiente hexagono, indique estos elementos
a) Lados
b) Diagonales trazadas desde el vértice B
c) Lados adyacentes al lado BC
d) Angulos externos en el vértice E

13



CUADERNO DE TRABAJO 2 - OCTAVO GRADO

Suma de las medidas de los angulos de un poligono
A. Recordemos definiciones basicas:

La suma de las medidas de los angulos internos de un poligono de » lados es
180° (n - 2).

Para conocer la medida de un angulo interno conociendo el numero de lados

, . ) . (n—2)x180°
de un poligono, se utiliza la féormula: i = $=2X18%

Clasificacion de los poligonos segun el numero de lados:

" Numero de lados § Nombre O _
Numero de lados § .

3 Triangulo g a0
4 Cuadrilatero 10 Decagono

5 11 Endecagono
5 Pentagono = s
6 Hexagono 15 Pentadecagono

= 20 lcosagono
7 Heptagono g
8 Octagono

@ La suma de las medidas de los angulos externos de un poligono es 360°.

Divida en Nuamero de : Exors iri
Ndmero Nombre del triangulos diagonales tﬁ::ml.ﬁ:; deu = ng"u las
de lados poligono usando las trazadas desde un seg a': medidas de los
diagonales mismo vértice ey SNRUloe liviariyve
n n -agono @ L I[ n—2 180°(n-2) |

=]

B. Calculo de la medida de angulo interno de un poligono.
Ejemplo1.

Encuentre la medida del £ x :

¢, Cuanto suman las medidas de los angulos internos del pentagono?
¢, Cual seria el plantamiento de la ecuaciéon?

14
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MATEMATICAS

Paso 1: Encontrar la suma de las medidas de los angulos internos del poligono

Suma de las medidas de los angulos
internos de un pentagono W5

Un pentagono tiene 5 lados. enton
180°(552) \
= 180° (3) B S
—_h_‘\'\.________ g

= 540° ——
Paso 2: Planlear la ecuacion para enconlrar el valor de la m<x
mex 4+ 1007 + 120" + 110" + 80" = 540°

m<y + 410° = 5407

Paso 3: Resolver la ecuacion

mzxy = 540F - 410°
mey = 130¢

Respuesta: a) 130°

C. Calculo de la medida de angulo externo de un poligono.

Ejemplo 2
Encuentre la medida del / x:

a) 60°

=

¢, Cuanto suman las medidas de los angulos externos e internos?
¢ Cual seria el plantamiento de la ecuacion?

Solucion

a) msx + 60° + 90° + 100° = 360°
mZx + 250° = 360°

msx = 360° - 250°
msx = 110°

Respuesta: 110°

nmarica

Expresion
de la suma de las

medidas de los
angulos internos

180° (n —2)

15
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ACTIVIDAD #4 %

Ejerciciol. Encuentre la medida del < x

a)

Ejercicio 2. Complete la siguiente tabla.

Ndmero de - i ;
~ Nombre del Niamero de |Expresion numérica de
NU:“:"J de Haois Poligono diagonales triangulos que |la suma de las medida
ados polig trazadas desde se forman |de los angulos internos
un mismo vértice
[
7
/T
8 “\ /
= ol

LECCION

ke

A. Recordemos definiciones basicas:

<

Dos figuras planas son congruentes cuando se sobreponen exactamente despues
de mover y/o dar vuelta a una de las dos.

‘Congruente” se representa con el simbolo
Traslacién

=g

Reflexion

Rotacién

0 Después de estas
transformaciones (girar,

" o voltear, deslizar) la forma
T sigue teniendo el mismo
o tamano, angulos y
_ ™ o 1 longitudes de lados.
|Giral |Volteal |Deslizal

Los segmentos correspondientes de dos figuras congruentes tienen la misma
medida, igual que sus angulos correspondientes.

16
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B. Observe los siguientes triangulos.

B 3

E

¢ Cuales son los veértices correspondientes en él AABC y ADEF?
¢,Cuales son los lados correspondientes?
¢,Cuales son los angulos correspondientes?

Solucion

Colocando los vértices A, By C al triangulo ) y los vértices D, E y F al triangulo 4/,
se tienen 3 correspondencias:

Los vértices A, By C del A ABC

se corresponden respectivamente con 1 I
los vértices D, F y E del A DFE. oy 1 |

Se escribe A ABC = ADFE. AABC =2 ADFE
Los lados correspondientes son congruentes: I | | |

AB=DF, BC=FE y CA=ED

Los angulos correspondientes son congruentes:
ZA= /D, /B=FysC=LE

El siguiente diagrama muestra las partes que se corresponden
(vertices, angulos y lados).

C.

Dado que AABC = ADEF, completa las congruencias para las siguientes partes
correspondientes:

A E
ZA = |
F
B = ] ! c =

¢ Qué movimiento debe hacerse para coincidir los vértices, lados y angulos de los triangulos
ABC y DEF?

17
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Solucién
Puede observarse que el £A es correspondiente con el «D y el lado CB es
correspondiente con el lado FE.

Respuesta: z/A = 2D |

B ~ FE

B
ACTIVIDAD #1 W

Ejercicio1.
Dado que AABC=AFDE, completa las congruencias para las siguientes partes
correspondientes. ]

) E
. — /\ F |
Criterios de congruencia. :
A. Recordemos definiciones basicas:
@ Criterios de congruencia de triangulos

Dos triangulos son congruentes si se satisface uno de los siguientes criterios:
[E} Los tres lados son respectivamente congruentes. (LLL)

c c AB = A'B’
AL 4 B A b B’ CA=CA
[ Dos lados y el angulo comprendido entre ellos son respectivamente
congruentes. (LAL) _ _
c c’ AB = A'B’
AG = KNG
/\ /\ hees
A - B g A # g

El un lado y los dos angulos adyacentes a el son respectivamente
congruentes. (ALA)

AB = A'B’

C c’
A A LAE A
A : B A ; h - zB= ~B

18
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B. Identifica el criterio de congruencia de triangulos (LLL, LAL, ALA) utilizado para indicar
que los siguientes triangulos son congruentes.

Lado-Lado-lLade _ (LLL)
Lado-Angulo-lado _ (LAL)
Angulo-Lado-Angulo_ (ALA)

v Soluciéon Dado que AC = FE ,< A =< F ,AB =
"FD, se concluye que AABC = AFDE por criterio LAL.

v" Solucién Dado que AB =
DF ,AC = DE,CB = EF, se concluye que AABC =
ADEF por criterio LLL.

v Soluciéon Dadoque AB = DE ,< A =< D ,<B =
< E, se concluye que AABC = ADEF por criterio ALA.

ACTIVIDAD #2 %

Ejercicio 1.
Identifica el criterio de congruencia de triangulos (LLL, LAL, ALA) utilizado para indicar que
los siguientes triangulos son congruentes.

6 cm 4cm

19
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LECCION

Demostraciones geomeétricas

A. Recordemos definiciones basicas:

La demostracion de la validez de una proposicion a través
del razonamiento se fundamenta en otras proposiciones ya
demostradas.

El método de demostracion a utilizar en este libro es el
razonamiento directo o deductivo.

Por demostracion directa se entiende el encadenamiento l6gico de las proposiciones,
de manera que, de la(s) hipétesis es posible llegar a la conclusion. La demostracion en
geometria generalmente consta de:

a) La FIGURA ilustra a la proposicion que desea demostrar y esta constituida por trazos
fundamentales y trazos auxiliares, estos ultimos se indican con lineas no continuas. La
claridad de la figura ayuda a la demostracion, pero de ninguna manera constituye la
demostracion.

b) La HIPOTESIS es el supuesto que se acepta como cierto y que sirve de base para el
razonamiento. ¢c) EI RAZONAMIENTO es el conjunto de afirmaciones y justificaciones
que en orden légico relacionan la hipétesis con la conclusion y permite la deduccion de
ésta a partir de la hipotesis.

c) La CONCLUSION es la proposicion deducida mediante el razonamiento.
Independientemente del grado de dificultad que tenga la demostracion de una proposicion
siempre llevara el camino “hipétesis-conclusion”. Es también muy conveniente prefijar
un “Plan de desarrollo de la demostracién” con el objeto de tener claro el camino que a
nuestro juicio es el mas conveniente para ligar lo que suponemos cierto (la hipotesis) con
lo que deseamos demostrar (la conclusién). Un tipo de proposicion importante para el
razonamiento deductivo tiene la forma:

( )

Si C ) entonces

Hipotesis Conclusion

B. Auxiliandose de la figura y dada la siguiente proposicion, formulense la hipotesis y la
conclusion.

Si el segmento AB y el segmento CD se bisecan en el punto E, demuestre que los
segmentos AC y BD son congruentes.

20
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D

Si (AByCDsebisecanenE entonces [AC y BD son congruentes
Hipotesis Conclusion P

\ ‘.."_,-' L:‘ " . B

Solucién
Que AB y CD se bisequen en E significa que el punto E es el punto medio de AB y también

el punto medio de CD,
Por lo anterior, la hipdtesis y la conclusion pueden reescribirse de esta forma:
Hipotesis: AB y CD y se bisecanen E, EA= EB,EC = ED.

Conclusiéon: AC= BD

Ejercicio 1. ’
Auxiliandose de la figura y dadas las siguientes proposiciones, formulense la
hipdtesis y la conclusion. :

Si los tres lados de un triangulo son respectivamente congruentes con los tres
lados de otro triangulo, entonces los dos triangulos son congruentes

Hipotesis:

%
e,
Y,

Conclusién: i

A. En las figuras, siguientes el lado AB es congruente con el lado ED y los angulos Ay B son
también congruentes con los angulos respectivamente, demuestre la E y D congruencia
de los triangulos ABC y EDF.

C F -
Hipétesis: AB = ED
y g 2 A=/E
r"‘:‘l‘.' | \~£ 1 L B E LD
A ' B D Y E .
Conclusion: AABC =AEDF
v Solucioén:
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Conclusion: AABC = AEDF

Solucion:
Resulta util organizar el pensamiento al formular la demostraciéon en dos columnas.
La columna izquierda se usa para las proposiciones que llevan a la conclusion deseada.
La columna de la derecha da las justificaciones o razones

Afirmaciones Justificaciones

1)AB = ED Por higmesis O Aijusltiﬁcar “p_c-r hipotesis”,
2) <A = ZE) Por hipotesis es la informacion dada.
3)(£B]= «D Por hipotesis -

4) AABC = AEDF  Por 1), 2), 3) y criterio de congruencialALA

Ejercicio 1.
En las figuras dadas, los lados AB, AC y CB son congruentes con los lados DE, DF y FE
respectivamente, demuestre la congruencia de los triangulos ABC y DEF.

C_: F

Hipétesis: AB = DE i

AC = DF / N

CB=TFE ; 6

/ .

Conclusion:A4BC = ADEF  a° tH B D tH E
Afirmaciones Justificaciones
1)AB = Por hipotesis
2)AC = DF I J
) )=FE Por hipo6tesis

4) AABC = ADFE Por1), 2), 3) y criterio de congruencia |

ACTIVIDAD % ‘

B. En el siguiente triangulo ABC, el segmento AD es la mediatriz de (BC), demuestre que
AB el segmento es congruente con el segmento AC.
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Solucion

El plan de desarrollo de la demostracion es

[Dbsewar la relacion entre AABD vy ,'_\.ACD]

[__D = C_ A_D J_EC] ......... Utilizar la informacion dada (Hipdtesis)

Apllc:ar deﬁnlcmnes pmps&dades i
.‘—'_ )
' ¢ Utilizar criterios de congruencia !

| AABD = AACD | |

‘ q—-— Utilizar lados correspondientes

AB = AC cieeiieeecsnneeee-aeLl2gar a la conclusion

Entre[.ﬁABD y &ACD] se observa que 2 lados y el angulo comprendido entre ellos
son respectivamente congruentes. Al demostrar que [MED = MCE} , S& puede
utilizar sus lados correspondientes para llegar a la conclusion.

A A A

N
\\
\. \

B | [11 ! Fi } bl | b
D B D D e
Entre(AABD y AACD,
0 AD = AD puede

Afirmaciones Justificaciones usarse para obtener
1 } BD = CD F‘or un segundo par de
2) AD | BC Por(hipotesis) lados congruentes.
3) | zADB = ~ADC Por(2) y ser ambos angulos rectos |
4) | AD = AD Por(congruencia del mismo segmento |

<+

5) [AABD = AACD) Por 1), 3), 4) y criterio de congruencia [LAL]

AC ] Por 5) y serilados! correspondientes
de triangulos congruentes.
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ACTIVIDAD %

En la siguiente figura, el segmento AB y el segmento CD se bisecan en el punto E, demuestre
que los segmentos AC y BD son congruentes.

Hipétesis: AB y CD se bisecan en E.(EA = EB , EC = ED)

Conclusién: AC = BD

!

Entre [A y A | X
A | .'_.;'./ | 8

Afirmaciones Justificaciones > )
)= EB Por hipétesis ¢

=2, A . B
2)EC=ED [ -
3) ZAEC = ~BED Por ser angulos | | c o
4)[ ) Por1),2),3)y criterio de congruencia [
5) AC = BD Por 4) y ser| |correspondientes

de triangulos congruentes

A. Enlasiguiente figura, si el segmento AC es bisectriz de los angulos DAB y BCD, demuestre
que los lados DC y BC son congruentes.

D
;/.-HH""‘M-.._
/Bf .
A { C
N =
L3 =
., L
M
B

Paso 1: |dentificar la hipétesis y la conclusion
Que el segmento AC sea bisectriz del ~DAB significa que el AC divide al #DAB

en dos angulos congruentes.
En la figura se pueden observar que #~DAC = ~BAC.

Para el ~BCD significa lo mismo, es decir, el AC divide al ~BCD en dos angulos
congruentes, esto es, £DCA = 2BCA.

Luego, hipétesis y la conclusion son:

Hipotesis: <DAC = ~BAC
+#DCA = #BCA

Conclusién: DC = BC
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Paso 2: Completar el esquema de demostracion
El camino para llegar a la conclusion es primero observar la relacion
entre AADC y AABC|

Entrel AADC y AABC/,
Afirmaciones  Justificaciones
1) 2DAC =[2BAC Por hipétesis
2)AC = AC Por/congruencia del mismo segmento |

3) z.DCA = ~BCA Porlhipétesis
4)(AADC] = AABC  Por 1), 2), 3) y criterio de congruencialALA
5)DC ":‘rE Por 4) y ser|lados| correspondientes

de triangulos congruentes

ACTIVIDAD ﬁ%

Si el cuadrilatero ABCD tiene dos pares de lados congruentes, AB = AD y BC = DC, entonces
los angulos B y D también son congruentes.

a) ldentifique la hipdtesis y la conclusion

b) Complete el esquema de demostracién

A

B D
5.
Hipotesis: [
Conclusion: [ j
Entre [;i Yy A _:';,
Afirmaciones Justificaciones
1)@ = AD Por hipotesis
2) BC = DT [ )
3)[ = AC Por congruencia del mismo segmento
4y AABC = AADC Por 1), 2), 3) y criterio de congruencia | |
5)| = D Por 4) y ser| | correspondientes

de triangulos congruentes
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LECCION

CONGRUENCIA DE TRIANGULOS

Triangulo is6sceles

A. Recordemos definiciones basicas:
En 3er grado se identificaron varios tipos de triangulos y se clasificaron de acuerdo a la
medida de sus lados y también de acuerdo a la medida de sus angulos. En esta leccion

se haran demostraciones de las caracteristicas de los triangulos isdsceles aplicando lo
que se ha aprendido en lecciones anteriores.

Observa los siguientes triangulos:

XN O

Los triangulos presentados tienen diferente tamafo, pero todos coinciden en que cada uno
tiene dos lados de igual medida (congruentes).

Un triangulo que tenga un par de lados congruentes, es un

3 triAngulo is6sceles.

base

B. Ejemplo 4.1
Sea el AABC isésceles, donde AB = AC, demuestre que los dos angulos opuestos,

estos son, «B y «2C, son congruentes entre si.

Conclusion

Hipdtesis
A

A

B C B C

Los siguientes dibujos nos muestran el proceso que se seguira para hacer la demostracion
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A A A A A
A > / |E\ > x'; E\ & J'i E\ . L d JA
B C B D C B D C B D C B C
AABD = AACD

Se parte de que AB = AC por ser un triangulo isésceles, luego se trazara AD que es
la bisectriz del angulo BAC, hasta llegar a la conclusion #B = ~C.

La construccion del AD como bisectriz del #BAC, se incluira en la hipotesis de la
demostracion, por lo que el esquema de demostracion es el siguiente:

e . —  — A
Hipotesis: AABC es isosceles, AB = AC O Para llegar a la conclusion
AD es bisectriz del «BAC lo primero es observar la
relaciéon entre AABD y
AACD.
Conclusién: #B = «C B—p —C

Entre AABD y AACD,

A

Afirmaciones Justificaciones
1)AB = AC Por hipotesis
2) /BAD = ZCAD Por hipotesis
3)AD = AD Por congruencia del mismo segmento Z D
4) AABD = AACD Por 1), 2), 3) y criterio de congruencia LAL
5 /B= /C Por 4) y ser angulos correspondientes de triangulos

congruentes

La demostracion anterior puede enunciarse como la siguiente propiedad de triangulos
isosceles:

@ Propiedad [f] de triangulos isésceles:
Si dos lados de un triangulo son congruentes

entonces los angulos opuestos a estos son
congruentes. B c B c

0 /By / Ctambién se les llama &ngulos basales
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Ejemplo

Dado que los siguientes triangulos ABC son isésceles, donde AB = AC y AD, encuentre la
medida de los angulos xy y .

Solucién
a) A b) A c) .
60° 2 Tl
o X ue
/ 65° - 3 v : //I J .'/\
B —c | | o B
Solucién
Observando la congruencia de los triangulos ABD y ACD (paso 4 del
(G441 ), ademas de concluir que #B = ~C, se puede llegar a A
estas dos conclusiones:
1) BD = CD, por lo tanto, el punto D es el punto medio del BC.
2)/ADB = £ADC y por ser suplementarios, entonces 5 &

mzADB = m2ADC = 90°. D
Por 1) y 2), AD es mediatriz del BC.

De lo anterior, se deduce la siguiente propiedad:

@ Propiedad ["] de triangulos isésceles
: La bisectriz de un angulo comprendido entre dos A
lados congruentes es también la mediatriz del lado —
opuesto.
Se sabe que el segmento que une un vertice con el

B C B C
punto medio del lado opuesto se llama mediana.

[/ Ejemplo E¥

Los triangulos ABC son isésceles, donde AB = AC y AD es la bisectriz del ~BAC.

Encuentre para la figura [a] : medida del segmento DC
Encuentre para la figura [b] : medida del angulo ADC

A _ A
Figura [a] Figura [b]
B C B Cc
D
p 6 cm -
Aplicando la propiedad [], se tiene que:
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Solucion

Figura[a] DC :% BC=3cm | Figura [b] m«ADC = 90°

@ En un triangulo isdsceles la bisectriz, mediatriz, altura y mediana relativas a la
S base se encuentran en la misma recta.

@ Propiedad [E] de triangulos isésceles A A
Si dos angulos de un triangulo son congruentes, e
entonces ese triangulo es isosceles.

ACTIVIDAD ﬁ%

J Ejercicio A% RIS triangulos ABC son isésceles, donde AB = ACyAD es la
bisectriz del ~BAC. o
Encuentre para la figura [a] : medida del DC
Encuentre para la figura [b] : medida del ~ADC

Figura [a] A Figura [b] A

B\_D_J D

8cm

En el caso de las propiedades [l y[A, primero se hizo la demostracién y luego se
enunciaron. Para la propiedad [E, primero se enunciara y luego se hara la demostracion.

Triangulo equilatero
A. Aplicando el conocimiento sobre las propiedades de congruencia de triangulos isdsceles

ahora se va a demostrar que en un triangulo equilatero los tres angulos son congruentes
y cada uno mide 60°.

B. Si el AABC es equilatero, analice y responda:
a) ¢,Cual es la relacion entre las medidas dekB zy C?
b) ¢ Cual es la relacion entre las medidas del Azy B?
c) ¢ Cuales son las medidas de los tres angulos?

Solucién
a) Si el AABC es equilatero, entonces AB = AC . Por tanto, AABC también es isdsceles.

Aplicando la propiedad 1 de triangulos isosceles, se tiene que £B =4C
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b) Como CA = CB . aplicando la propiedad 1 de triangulos isdsceles, que se tiene 2 A = «B

A A

c) Pora)yb), z/B = #«.Cy #A = «B, portanto, /A= #«B= «C®€

Por la propiedad de la suma de las medidas de los angulos internos de un triangulo,
se tiene que:

msA+msB+msC=180"d

Sustituyendo, € en d
msA+ mzsA + msA = 180°

mzA = 60°
Por tanto, m2A = msB = m2C = 60°

Un triangulo equilatero tiene sus tres lados y sus tres angulos
congruentes.

Criterio de congruencia de triangulos rectangulos

R?Fordando , ‘s . Hipotenusa

Triangulo rectangulo es un triangulo que tiene un | Catils
angulo recto. -l
La hipotenusa es el lado opuesto al angulo recto y &

es el de mayor longitud. L

Los catetos son los otros dos lados que forman el Cateto

angulo recto.
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Ejemplo
A D
Auxiliandose de la figura de la derecha, & cm/ é Cm/
demuestre que los triangulos ABC y DEF
son congruentes / /
AN [ ] A i
B &- E F
Solucién
Entre AABC y ADEF,
Afirmaciones Justificaciones
1) AB = DE Por hipotesis
2) «.B = £E Por hipotesis
3) 2C = «F Por hipotesis

4) Por la propiedad de la suma de las medidas de los angulos internos de
AABC y ADEF, se tiene que:

mszA + msB + mz2C = 180° msD + mzE + mzF = 180°
msA + 50° + 90° = 180° msD + 50° + 90° = 180°
msA + 140° = 180° msD + 140° = 180°
5)mzA = mz«D = 40° Por 4)
6) AABC = ADEF Por 1), 2), 5) y criterio de congruencia ALA

Con este ejemplo se muestra que dos triangulos son congruentes si la hipotenusa y un
angulo agudo son congruentes respectivamente.

C. ACTIVIDAD %

Ejercicio. ; Qué criterio de congruencia indica que los siguientes triangulos rectangulos
son congruentes?

a) LLL B ;/ '~
b) LAL & citi ‘ S
c) ALA % O 3%
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CUADRILATEROS

LECCION

CUADRILATEROS

A. Recordemos definiciones basicas:

@ En un cuadrilatero:
Dos lados son Dos lados son Dos &ngulos son Dos angulos son
adyacentes si opuestos si NO adyacentes si opuestos si NO
coinciden en un coinciden en un comparten un lado comparten un lado

vertice. vertice. del cuadrilatero. del cuadrilatero.

\

B. Observe la siguiente figura y escriba:

Iy
Ejemplo
D

Observe el cuadrilatero ABCD y conteste o siguiente:
a) ¢Que lados del cuadrilatero

Eglr:u;lld% En los mismos vertices 4 solucién: B C
b) ¢ Qué lados del cuadrilétero NO 3] A8y DL colneiden en los verticea Ay D

coinciden en ninguin vértice con el con el AD respectivamente.

AD? b) BC NO coincide en ningun vértice con el

AD.

c) ¢ Que angulos del cuadrilatero - —
c) «By #D comparten el AB y el AD con el

comparten un lado con el #A?

d) ¢ Que angulos del cuadrilatero NO <A respectivamente.
comparten un lado con el £A? d) «C NO comparte ningun lado con el ZA.

32



[/ Ejemplo EF

MATEMATICAS

Clasifique los siguientes cuadrilateros por el paralelismo de sus lados.

Respuesta:

Grupo 1

opuestos paralelos

Dos pares de lados

e

El cuadrilatero con
dos pares de lados
opuestos paralelos se
llama paralelogramo.

&

D D
B c
El simbolo ">"sobre AD y BC significa que

AD |l BC. Igual ocurre con los lados AB y
DC, el simbolo ">>" sobre estos lados

significa que AB || DC.

Grupo 2
Un par de lados
opuestos paralelos

=y

El cuadrilatero con
solo un par de lados
opuestos paralelos
se& llama trapecio.

Los lados opuestos
no son paralelos.

Grupo 3

7

El cuadrilatero sin
lados opuestos
paralelos se llama
trapezoide.

A TR

ACTIVIDAD %

GEEETY 1.2 De los grupos formados en el ¢EEET¥1:3 escriba si son

paralelogramos, trapecios o trapezoides.

Grupo 1

Qm

%:

e

~

-

Grupo 2

DA

-

A

Grupo 3

N7\

33



@OBJETIV:.:

1 I)'EHLI.PGBHIM

it

EDUCACION
DE CALIDAD

DE DESARROLLO
SOSTENIBLE

1]

TRABAJO DECENTE
Y CRECIMIENTO
ECONOMICO

1 REDUCCION F LAS
DESIGUALDADES

(=)

16 PAZ JUSTICIA

1 ALIANZAS PARA

mu LM msmucms tggkﬂ;&m‘m (3
‘ OBIETIVOY
DE DESARROLL(
6 ) @ SOSTENIBLI

los lideres mundiales ach

njunito de objeth

ara erradicar la pobreza, proteger &

fenile Cada objetvo tiene metas especiicas que deben alcangarse en los prowmos 15 afios

EDUCACION
DECALIDAD

planets ¥ asegurat I prospenidad pars todos

OMa parte (¢ 0 DusYd

La Secretaria de Educacién debe garantizar una

educacion inclusiva y equitativa de calidad,
promoviendo oportunidades para el aseguramiento
de aprendizajes pertinentes, relevantes y eficaces

]

META |
e Ensefianza
gratuita,
equitativay
de calidad.

para todos.

META 2
® Accesoa
servicios de
calidad en
primera infancia
y ensefianza
preescolar.

MEC T -
META 7

e Asegurar
adquisicion de
teorias y practicas
que promuevan el

META 6

® Quetodos los
jovenes estén
alfabetizados.

desarrollo sosteni-

ble.

ML T 3
META 3
® Acceso iguali-
tario a formacion
técnica, profe-

sional y superior
de calidad.

META &
o Construiry
adecuar instala-
ciones educativas
queconsiderena
personas con
discapacidad.

META 4

@ Entregar
competencias
para el empleo,
el trabajo
decenteyel
emprendimiento.

META 9

e Aumentar el
nuamero de becas
paraensefanza
superior, profe-
sional o técnica.

META S

¢ Eliminar las
disparidades de
géneroatodoslos
niveles de
ensefianza.

META 10
® Aumentarla
ofertade
maestros
calificados.
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